

国内家用空调市场疲软 2019“冷年”有点冷

对于消费者而言，当下正是使用空调的旺季。不过，对于空调行业而言，随着2019冷年的收官和2020冷年的开启，期待产品能够热销的空调企业却表示，今年的日子并不好过。大数据公司奥维云网（AVC）发布的空调推总数据，2019年上半年，国内家用空调市场疲软，零售量3370万台，同比增1.5%；零售额1137亿元，同比下降1.4%。

盘点2019冷年，总体来说今年的空调市场没有热起来，一直是平平淡淡，很多销售节点都是以电商为主强行拉动。预计全年空调销售总量不会有大的下跌，但总额一定是明显下跌的。这一切都是源于美的与奥克斯发起的价格战，有人说今年是近10年来空调业最猛烈的一次价格放水。

■新快报记者 陈学东



空调均价下降，未能刺激市场

“8月份即将迎来空调的收官之战，从以往经验来看，有购买计划的消费者至迟7月份也就做决定了；过了7月忍耐夏天就过去了，所以行业事实上的收官大约在7月底。鉴于2015年—2018年的连续高温天气，空调行业对今年夏天的销量还是比较期待的，现在这一期望大概率要落空，”有业内人士表示。

目前，记者走访多家空调卖场了解到，相比以往，今年各大空调品牌促销活动更多，优惠力度更大。在一家空调卖场，记者看到“购满就送”“满千返百”“折上折”等各类优惠活动正在进行中。国美零售华南大区总经理韩宝湘表示，相比以前，包括这次“8.18”和7月底的活动是满2万元送2千元，大概在九折，以前也会有，但是今年这种活动的频次比较高，一个月大概有两场活动。

除了空调卖场的促销活动频次

加大，今年各大家电渠道商也通过各种方式加快空调的销售。在刚刚过去的7月，从京东空调的销售额情况来看，最近一周环比增长了65%，其中上海、江苏、安徽需求量最大。空调促销一定程度上刺激了一部分的市场需求，导致了今年空调产品均价下降。

开年以来，美的率先在全线产品中展开了降价促销，奥克斯、海尔等相继跟进；唯有格力全线产品均价得益于结构升级实现了小幅上涨，但其单机型销量TOP榜产品价格也是下降的，“整体上，今年厂家带货的意愿很强烈；而大品牌降价，势必挤压中小品牌生存空间。”

记者了解到，5—6月份是空调行业传统的销售旺季，空调主力销售区域华东、华南没有出现持续高温天气，这给空调销售端带来了较大的压力。业内权威媒体《空调销售》杂志初步预测2019冷年行业整

体降幅极有可能在8%以上，部分二三线品牌的销量滑坡甚至超过25%。

奥维数据监测发现，今年上半年，一级能效空调均价降幅大。整体市场价格下降1.1%。不管是定频挂机、柜机，还是变频挂机、柜机，价格全部下降。平均一级挂机下降5.1%，一级柜机下降5.4%。对此，奥维云网白色家电事业部高级研究经理王永涛分析认为，主要原因一是2018年房地产增速放缓抑制了2019年空调新增需求；二是城市市场进入更新换代时期，需求释放慢，不过企业、卖场的渠道下沉也有效释放了农村市场需求。

在较为严峻的销售形势下，空调产品线上和线下均价都出现了一定程度下滑，“线下下滑更狠一些”。此外，鉴于线下销售在整体市场中占比较大，对于全年行业表现还是有不小的影响。”



互联网空调跨界进入 竞争更激烈

今年空调市场上出现了小米、苏宁极物等一些跨界互联网空调品牌，使得跨界阵营有所提升。今年6月份和上半年，整个空调行业产销增速都在调整。从几个大的阵营看：美的、格力等主力阵营的市场份额提升4.2%；TCL、海信等第二阵营下降4.3%；小米、苏宁等跨界阵营提升2.3%；三菱电机、大金等外资阵营下降0.4%。

在空调行业中，以小米和苏宁极物为代表的互联网空调降维打击传统空调是不够准确的，毕竟在这个极其成熟的产业之中，技术成熟稳定，供应链成熟稳定，安装售后分工也极为成熟，所谓的核心技术更多的是一个营销噱头，不同企业的产品差异化很难体现。

因此，新赛道的表述更为准确。来势汹汹的互联网空调，更强调的语音控制、远程操控的智能家居体验，让“一句话的事儿完成操控”“回家路上设置空调，到家即享清凉”这些充满科技感的场景变成生活日常。

也就是说，竞争的焦点从制冷、制热等基础功能升级到IoT这个新赛道。在这个新赛道上，游戏规则变了，传统空调企业面临跟或者不跟的两难选择：跟，那么先发优势可能被新游戏规则极大的消解，你不得不学习小米的打法；不跟，“依附于IoT平台下的智能终端提供商”的焦虑更加让人煎熬。

新冷年已经启幕，空调市场也逐渐进入“火热”竞争态势：美的空调新一代无风感产品面世，同时官宣美小熊超级IP开启新通道；格力空调则率先开始地区性的开盘，试探当地商家和专营店老板的心理承受能力。王永涛预测，今年下半年空调行业价格仍将持续下降。这是因为一是原材料成本红利下，企业的利润压力得到一定缓解，给降价提供一定先决条件。二是低端产品占比提升，随着新能效等级的发布，企业逐步调整自身库存产品结构。三是龙头企业的业绩目标，随着旺季来临空调企业终端加大放量。



线上渠道增长，线下渠道下滑

今年的价格战表象与多年前的价格战相同，其实今年的空调市场暗藏着很多的巨变，因为巨变所以无论是厂家和商家都面临着新规则的挑战。回看今年的空调市场，价格降低是一个变化，但最大的变化是渠道之变。空调业几十年经销商代理制的模式正在被颠覆。

电商的快速崛起成为了原有代理制模式的掘墓人。电商的崛起使得空调的价格越发的透明，也使得

空调的物流快速到达，这一切使得原有的代理商优势渐失。这样的结果是，四五级甚至是二三级空调市场有很大一部分的货源来自于线上渠道。

奥维云网的数据显示，线上渠道增长，线下渠道则出现下滑。其中，线上空调销量为1422万台，同比增加21.3%；线下空调销量1948万台，同比下降9.4%。线上空调销售额为414亿元，同比增加18.4%，线下销售额723亿元，同比下降4.3%。

10.1%。

具体到品牌，今年上半年空调的线上市场，排名前三的分别是美的、奥克斯和格力，在产品均价上，美的下降218元至2917元，奥克斯下降43元至2687元，格力却增长103元至3976元。对比2018年和2019年上半年，线上主力阵营品牌依然以格力、美的、奥克斯为主，市场集中度提升了4.2%；科龙、长虹、扬子空调等第二阵营市场集中度下降了4.3%。